



## 你主修的是什麼—談延後分流

歐美先進國家的大學生，在校園中彼此初識寒暄的幾句話中，總會問一句「你主修的是什麼？」在台灣的大學生會問「你唸哪一系？」這兩句問話，反映了歐美與我們大學教育體系不同的建構基礎。

我們引進歐美培植高等知識人才的教育系統已有百年，至今還是走得顛顛簸簸、跌跌撞撞。其原因在於我們一開始就沒有忠實的、嚴格的遵循歐美的理念與制度，在引進歐美制度時喜歡加料加湯，美其名為「融貫中西、兼容並蓄」，以自慰脆弱的、卑微的心靈，結果則是打造了一個四不像而漏洞百出的培育系統。

高等教育系統始於歐洲，歷經了八、九百年的演化與改進，才形成今日的模式。歐洲的高等教育系統有兩個重要的軌道，一個是以通才培育為主的大學教育，另一個是以技術培育為主的專門

學校。大學教育講究的是博雅通識的比較寬廣的學術訓練，希望學生能在諸多領域中擇一較有興趣者做為主修專業，像是食用自助餐；專門學校則是以特定技藝的訓練為目標，在學習過程中，摒除一些不是很需要的課程，期望學生能心無旁騖的精進其技藝，像是食用西餐。

在我們今天的高等教育體系中，大學辦得像專科，專科辦得像大學。大學的科系為了學生的就業與出路，畢業學分的要求達到一百四、五十個之多，學生們為了應付課業疲於奔命、形神枯憊，結果既不成博雅，也不專門，專科

學校為了搶救學生來源，想方設法地升格為技術學院或科技大學，大量的聘用高學位師資，而忽視了擁有技術專業的人才，因此受教的學生，學問既談不上博雅，技藝也不專精。

我們的學校在這個扭曲的、變形的教育體系中，能夠伸展自如的空間並不很大，但是我們仍願意朝比較符合歐美教育理念與體制的方向努力調整，因此我們在理學院開辦了延後分流的學士班。第一年招收六十名學生，每一個學生讀過大一之後，都可以無條件地選擇理學院的任一科系的二年級就讀。我們調整了理學院的大一基礎課程，如微積分、普通物理與普通化學等，不分科系，都安排在同一個時間上課，同一個時間考試，試題內容至少有百分之五十的題目相同，所授予的學分數也相同。

現在我們正持續地去減少理學院各科系的必修學分，以擴展學生們自由汲取養分的空間。這樣的措施也許可以稍微減少這個扭曲的教育體系對學生的傷害，希望因而對學生們有所助益。



## 大氣：萬物的起源

導讀 黃富國

水環系助理教授



近年來，台灣常遭強烈颱風重創，損失慘重；但也偶遇連續乾旱，無水可用，極端氣候已漸成常態。2005年，史無前例的颶風群侵襲美國；2006年時，澳洲初夏下起大雪、日本東京百年來嚴冬首次缺雪。此外，隨著二氧化碳等溫室氣體排放量之增加所伴隨的全球暖化效應，熱浪襲人，南北極的冰山正漸漸消融、海平面也悄然上升；而南極上空臭氧層破洞，致命的太空射線，也正瞄準人類。種種跡象顯示，全球已發生令人驚懼的變化、生態環境正面臨危機。而這處處令人憂心的警訊，都和人們對庇佑萬物的大氣橫加干預與破壞，脫不了關係。因此，大氣科學已成為和我們最切身相關的學科之一。

本書作者以大氣科學研究的歷史和全貌為經，以解開大氣奧祕的科學家為緯，娓娓道來大氣的形成、人類如何發現氣體，以及歷來科學家用氣體而成就的發現。作者抽絲剝繭地解構每一事件的細節與先後關係，其中所涉及的諸多科學家的直覺、洞見，以及為了解與解決問題所投入的心血，情節扣人心弦令人感動。書中也反省批判了科技發展對大氣環境所帶來的長遠負面衝擊，以及各國為了減低與紓解衝擊而付出的代價，所有議題論述，發人深省！

書名：大氣：萬物的起源  
作者：嘉貝麗·沃爾克 (Gabrielle Walker)  
譯者：慕承志  
出版：商周文化事業股份有限公司  
索書號：328.209／8635

外卡效應在淡江—

## 企管系 多元跨領域的洗禮

### 引言

企管系以培養國家社會所需之專業管理人才為創系宗旨，民國46年創立至今，畢業系友遍布各行各業並在各個領域中發光發熱，創造企管系專屬「外卡」。

企管系前身為商學系，而後又改名為工商管理學系，民國55年正式更名為企業管理學系，89年至今，陸續開設進修學士班、碩士班、碩士在職專班，並招收管科管理B組博士班學生。至今51年來，加上夜間部學生，畢業生數超過萬人，歷史悠久，造就許多傑出系友，其卓越成就並非空談，在「淡江金鷹獎」獲獎之172名傑出校友中，企管系優秀系友便佔了21人。例如：陳慶男、喬培偉、廖明山等。據《CHEERS》雜誌「2009年最佳研究所指南」的調查結果指出，企管系榮獲「最佳企業管理研究所」全國第14名，位居私校第1，更在「企業用人」指標排名中，獲得全國第10名之殊榮，顯見在企業界的眼中，淡江企業管理研究所自90年成立至今，已擁有多項評價，讓學之成功由此便能印證。企管系在兩岸學術交流上，也已起步邁向國際化的發展，課程上安排企業參訪、邀請企業家蒞校演講，讓學生未踏入職場前，提早了解企業經營概況。除了積極和產業界保持密切合作，也和政府單位進行產官合作研究，讓未來的路更寬廣。

### 企管系主任洪英正

在傑佛瑞·福克斯的《How to Become a CEO》書中，作者提及「企業管理在今天的台灣，已是一門顯學。」而企業管理在知識領域及實用學門，有理論和實務的結合，旨在培育心靈卓越並具企業倫理情操的學生；同時也鼓勵學生追求成就，並具備親和的性格，更有理性思維及兼具感性、創造的能力，並成為問題的解決者。我們傳達「做對的事」之真諦，也擴大學習範疇，造就各行各業素質優良的學生。

企管系的課程，在安排上十分紮實，著重學習企業功能的內涵，包含生產、資訊、財務、人力資源及行銷管理，完整的安排一系列的課程。未來的課程導向，將以產業導向的管理來教學，並發展「服務業」、「創業」和「專案管理」等三項管理學程，除了現有的兩岸交流，也積極發展國際化，進行交換教授等。目前已和法文系共同發展「法語企管學程」，和師資培育中心發展「商業經營科教育學程」，還有正進行與教科系發展「企業訓練與數位學習學程」，培養學生多元化之能力。同時也會加強證照學習的課程，輔導學生考取證照；積極安排暑期實習課程，讓學生可以在暑假至企業學習，培養實際操作的能力，並獲得學分；也積極引進企業管理軟體Top Boss，輔助個案研討教學，規劃專業教室，更趨實務導向。最後，會研議畢業專題納入畢業學分之考量，藉由教師的輔導，讓每個課程，都能積極的在理論實務遨遊。

### 系所特色

兩岸學術交流頻繁

自2006年起，企管系與兩岸學校展開密切的學術交流活動，如：2006年6月於本校召開的「兩岸台商企業經營管理個案實務研討會」；同年12月「新世紀的管理與趨勢學術研討會」；2007年6月於上海復旦大學舉行的「海峽兩岸企業組織與管理學術研討會」；2008年6月於本校召開的「兩岸企業管理學術研討會」，同時，與北京中國科學院交換NBA碩士生，7月於廈門大學舉行「兩岸信息與管理學術研討會」；其中與上海復旦大學的學術交流更為密切，2006年12月復旦大學2位教授至本校進行學術研討。2007年6月本校EMBA學生在企管系主任洪英正帶領之下，與管理學院院長陳敦基、副教授李月華、教授劉燦樸等人遠赴復旦大學參與研討會，針對人力資源管理、國際商務管理、科技管理等議題交換意見。此行也參訪了上海交通大學，並前往蘇州工業區參訪台商企業公司，了解當地企業文化。2008年江西財經大學副校長吳照云跟隨復旦大學教授至本校參與學術研討會，因此與企管系結緣，並決定將在2009年於江西景山岡，與企管系、復旦大學等兩校，進行學術上的交流。

2008年，本校管理學系與北京中國科學院於暑期進行交換碩士生的交流活動，課程內容由企管系負責規劃，而企管系主任洪英正也帶領北京中國科學院學生至台灣華碩公司、基隆統一超商物流中心進行企業參訪，讓其能更深入了解台灣企業之經營與管理。中科院開設「兩岸科技企業創新與管理專題」講座、企業參訪並帶本校碩士生，參觀長城、故宮等歷史名勝。短短幾年時間，企管系便架起兩岸學術之橋樑，其例子不勝枚舉，例如：廈門、浙江、南開、人大等大陸知名大學皆舉行非定期學術研討會。企管系將逐步朝國際化邁進，讓學生在進入職場前，更了解對岸企業的經營模式、管理，藉由頻繁的兩岸交流學習活動，相信能再為企管系打造更傑出的「外卡」。

### 核心價值創造者—產官學研合作

為落實產、官、學、研之資源整合合作系統，將企管系打造成學校核心價值之創造者，分別採取「集中」和「資源網絡整合」策略：在全球化與產業別管理專業上，建立企管系品牌資產並在跨界合作中尋找最大資源基礎，此外，也積極尋找產學合作機會。

目前系上教師已有許多產學合作的案例，例如洪英正為行政院軍退除役官兵輔導委員會所做的「榮民創業行為」、「創業績效及相關影響因素研究」、「台北大眾捷運股份有限公司員工滿意度及其影響因素之研究」及赫哲文教機構的「大學科系適性測驗」。助理教授何錦堂參與經濟部中小企業處的「中小企業知識

文／莊雅婷、翁浩原、王妍方 表／莊雅婷、翁浩原

## 打造多管賢士

管理需求及趨勢調查分析之研究」。多次優秀成果展現，使得產業界對於企管系有著良好口碑，亦增加多次企業參訪機會，讓學生對企業運作模式有更深入了解。而參與研究的碩士生，更可強化理論和實務，對特定產業和議題能有更深入的了解，也因研究認識更多不同學校的師生，強化企管系同學的競爭力。

**先探職場樣貌—企業講座**  
「科技與服務業經營管理研討相關講座」課程，使學生未進入職場之前，能有更多了解職場趨勢的機會。該講座課程邀請業界、學術界相關知名人士蒞臨演講。除吸收更多元不同於課本的知識外，更希望學生能提早體驗職場上的生活。因此每個小組都負責接待一位演講人，每人都須著正式服裝，模擬真正進入職場後所會遇到的種種問題。小至茶水間候，大至演講相關問題探討，都須親自處理。例如：演講人提前到該如何做？如何引導演講人停車位等等事宜，都是學生們未曾處理過的。希望能經由此實作課程，使學生真實體驗踏入職場後所會面臨到的問題。

### 系友憶當年

玉山銀行企業金融部經理 林大潭

回憶當年由教授黃天中所教的心理學，這門課讓我印象深刻，授課教師嚴厲要求研讀10幾本心理學書籍，探討人性的購買行為、溝通及談判，並寫出小論文於課堂上發表，「當時的壓力很大，如今回想起來用無窮！」五管的課程中，有部分課程採case study的上課方式，分組探討，「畢業20幾年了，仍記得當時報告的主題是『微波爐在台灣銷售的可行性分析』呢！」報告同時，同學針對報告內容提出質問，並要求我們答辯。這門課現在回想起來，讓我在職場上面對問題時能夠多面向的思考。當職位升高等時，從企管系學到的判斷、決策力及策略規劃，皆讓我在職場上能得心應手，尤其當評估與其它公司是否合作時，需具有的分析能力，皆是從學校中逐步培養而成的。

中正大學企業管理系助理教授 劉佳玲

企管系對學生的語言及電腦能力培育、訓練很重視，讓我剛進外商公司時的英文面貌很有幫助，習得的電腦技能也能在職場上應用自如。記得當時副教授沈景茂擔任導師，他對學生們照顧有加，甚至畢業後有疑問請教老師，都不吝給予很大的協助。在學時，最令我印象深刻的課程是生產管理，老師帶領我們參訪中華汽車車廠，讓我對汽車製造過程、供應鏈有了深入的了解，「到現在我仍然記得當時的情景呢！」此外習得會計學這門課程，在職場上讀會計表時相當實用。行銷管理課程啟發我對行銷的興趣，也為我赴美、英攻讀碩、博士奠定良好基礎。記得大二時參加學校舉辦的舊金山遊學團，下定決心要出國進修MBA，便開始準備托福及GMAT。建議現在大三、大四的學弟妹應開始思考未來的方向，「語言能力強，會比別人更有機會！」。

遠見雜誌整合企劃業務部協理暨30雜誌召集人 林芳燕

「企管系什麼都學！」在企管多元的課程中，可以培養獨立思考的能力。大一時想轉系，常去商管學院各系旁聽，然不知該轉到哪系？當時的系主任沈景茂建議：「企管就像英文字母T上面那橫，橫向的發展，行整合之用；T那豎就是經濟、會計和統計，數學的算計，深入而縱向的探討。」在這跨領域的時代，企管所培養的橫向整合，相當重要。記得「財務管理」副教授趙慕芬，由於年紀與學生相近，對各項財務工具的教學活潑生動，對現在的工作相當有幫助。副教授洪英正的「管理心理學」，授課方式十分幽默，深入淺出，並將理論帶進生活。

淡江的學生都有相同的一份特質，「聰明和靈活，但是在專業力上較不足。」在企管系多元學習中，用心磨練自己，定可擁有一份紮實的基本專業功夫！在大三、大四時，課程幾乎是圓體報告，不只自己做，更要時常鼓舞大家。在做報告時，得到的心得是，不要單一的收集網路上的資訊，而是應透過書面資料，如期刊雜誌，或直接面對人群；透過演講社團參與，進而培養資訊的「敏感度」，做出的報告才會有意義；因此，在工作上做出的決策才能符合時代趨勢。求學時代喜歡靈活又嚴謹的行銷管理，也致力於學習該領域，而目前從事整合行銷的工作，也正涵蓋公關、媒體和行銷。建議企管系學弟妹，在五管裡，要找到自己喜歡領域，進行一系列的課程選修，以後出社會時，就能擁有一份紮實的基本專業功夫。

行政院交通部基隆港務局局長 蕭丁訓

對於當時的求學生涯，真的非常懷念，尤其是那時擔任系主任的李順成老師，十分嚴格，授課的科目是同學視為艱深的「統計學」，全班幾乎有二分之一的人不及格。因此每次考試總是戰戰兢兢，深怕考不好。但也是這樣嚴格的訓練，打下了良好的基礎。使得我一畢業，就以優異的成績考上研究所。在當時是非常不容易的。當時學校的教師都非常優秀，讀書風氣也盛行，或許是在這樣良好的環境中培養出的競爭力，才使得相較於其他私立大學學生擁有更好的表現。他也鼓勵學弟妹，在校期間要培養專業知識，每位老師都是一本活字典，要把握學習的機會，在邁入職場一路上，企管系多元的課程，相較他系，除有基本的專業知識外更擁有多元活知識。

上屋國際室內設計股份有限公司董事 謝麗鶯

當時就讀夜間部，白天在稅捐處、會計事務所工作，讓我將課程與實務經驗能夠相互結合。回想起電子計算機課程，在當時可是全國第一所教授電腦課程的學校，特別感謝創辦人張建邦的遠見，讓我們走在科技的尖端領先全國。我很喜愛企管系安排的課程，靈活多元，其中人事管理是我特別感興趣的，雖然所學的知識



### 企管系國內外優秀系友

姓名	服務公司職稱
廖東漢	福泰國際旅館管理顧問(股)執行長
喬培偉	嘉惠集團總裁
陳慶男	慶富造船(股)公司總裁
蕭丁訓	行政院交通部基隆港務局局長
林坤正	康訊數位整合(股) (Payeasy) 總經理
廖明山	弘元石材廠(股) 董事長
林大潭	玉山銀行企業金融部經理
林芳燕	遠見雜誌整合企劃業務部協理暨30雜誌召集人
張士聰	矯生(股) 觀視力保健部業務部副總監
余茂誠	花旗銀行信用卡行銷處副總裁
許湘雲	中國信託銀行南勢角分行經理
馬清惠	中華航空台灣貨運公司總經理助理
吳麒麟	大成國際企業(股)總經理
張台生	嶺東學園總執行長
劉佳玲	中正大學企業管理系助理教授
謝麗鶯	上屋國際室內設計(股)董事
繆雙慶	Certify General Appraiser
賴三郎	安候建築會計事務所資深副總
張佳雄	屏東高級工商職業學校校長
陳俊鋒	雙城股份有限公司董事長
劉宏漢	新光人壽保險顧問(股)團體意外險專案經理人
劉麗秋	日盛銀行延平分行經理
陳宜棻	中原大學國際貿易學系助理教授

資料來源：企業管理學系

### 校園視窗

● 淡水校園 <<< 知識之城

#### chat corner 多元主題來聊天

國際交流暨國際教育處在外語大樓「語言學習特區」舉辦的「chat corner」於上月開辦，迄今吸引許多同學熱烈參與，此活動乃為增進本校學生與外國留學生的交流，每週一可事先預約報名當週，至國交處填表登記即可。

活動由chat leader訂定多元有趣的主題，並以聊天方式進行，如食物、娛樂、旅遊、音樂、電影及假日等，擔任英文chat leader的土耳其外國留學生國賀四柯達瑞表示，希望大家能夠踊躍參加，增進彼此的文化交流及會話能力。「chat corner」提供的學習語言多元，除有日文、英文、法文及德文之外，還有泰文、越南文、粵語供同學選擇。想要藉由聊天輕鬆學習語言的同學，千萬不要錯過這個難得的機會喔！（江啓義）

#### 免費初級日語會話班